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Datenschutz
Datenschutzrechtliche Hinweise

Foto- und Filmaufnahmen
· Während der Veranstaltung werden Foto- und Filmaufnahmen angefertigt, die anschließend zum Zwecke der Öffentlichkeitsarbeit verwendet werden (Veröffentlichung einzelner Aufnahmen als Anlagen zu einer Pressemitteilung, in Printmedien, auf Webseiten des DrK und auf Facebook).
· [bookmark: _GoBack]Sie haben die Möglichkeit, der Anfertigung und Verwendung von Aufnahmen zu widersprechen. In diesem Fall sind wir für eine frühzeitige Information dankbar, damit wir Sie in der Veranstaltung entsprechend platzieren und anwesende Fotografen informieren können. 
· Ihre Ansprechpartner beim DRK (Name, Vorname, Telefon, E-Mail)
· Gerne können Sie uns mit diesem Anliegen aber auch vor Ort ansprechen. Wenden Sie sich dazu bitte an einen/n unserer Mitarbeiter/-innen, die am Veranstaltungstag anwesend und an an einem Namensschild des DRK zu erkennen sind.

Datenschutzinformation 

Wer hat die Daten von Ihnen erhoben?
DRK-Musterverband, Adresse, Telefon, E-Mail
Wer kann diese Daten verwenden?
Ihre Daten werden ausschließlich innerhalb des DRK verwendet. Wir versichern, dass wir Ihre Daten nicht ohne Ihre ausdrückliche Einwilligung an Dritte weitergeben. 
Als Betroffener stehen Ihnen die folgenden Recht gemäß der DS-GVO zu?
Auskunftsrecht: Art. 15 DSGVO, Berichtigung: Art. 16 DS-GVO, Löschung Art. 17 DS-GVO; Einschränkung der Verarbeitung: Art. 18 DS-GVO, Widerspruch gegen die Verarbeitung: Art. 21 DS-GVO, ), Recht auf Datenübertragbarkeit: Art. 20 DS-GVO,
Warum werden die Daten erhoben und wie lange werde sie gespeichert?
Die Datenerhebung und- verarbeitung erfolgt auf der Rechtsgrundlage gem. Art. 6 Abs. 1 lit. a  + f DS-GVO. Ihre personenbezogenen Daten werden nur solange gespeichert, wie es im Zusammenhang mit dem genannten Rechtsgrundlagen erforderlich ist.
Wer kontrolliert, dass die Daten nicht missbräuchlich verwendet werden?
Unsere Datenschutzbeauftragte ist Adresse, E-Mail, Telefon. Sie haben die Möglichkeit, sich mit einer Beschwerde an die oben genannte Datenschutzbeauftragte oder an unsere Datenschutzaufsichtsbehörde zu wenden. Unsere  Datenschutzaufsichtsbehörde erreichen Sie unter: Landesbeauftragter für den Datenschutz und Informationsfreiheit
Königstraße 10a, 70173 Stuttgart, Postfach 10 29 32, 70025 Stuttgart, 0711 / 61 55 41 – 0
E-Mail: poststelle@lfdi.bwl.de
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