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[bookmark: _GoBack]Einverständniserklärung für Foto- und/oder Filmaufnahmen

Ich erkläre mich damit einverstanden, dass im Rahmen der Aktion/Freizeit/Veranstaltung etc. des/der Veranstalterin Bilder und/oder Videos von meinem Kind (Vorname, Name,) gemacht werden und zur Veröffentlichung (bitte ankreuzen)
auf der Homepage des/der Veranstalterin (Benennung der URL)
in (Print-)Publikationen des/der Veranstalterin
auf der Facebook-Seite des/der Veranstalterin
in der Wanderausstellung (an verschiedenen noch nicht definierten Orten, aber nicht außerhalb Deutschlands) im Zeitraum vom…bis….mit den Bildern/Videos vom Tag der offenen Tür vom….
…..

verwendet und zu diesem Zwecke auch abgespeichert werden dürfen. Die Fotos und/oder Videos dienen ausschließlich der Öffentlichkeits- und/ oder Elternarbeit des/der Veranstalterin.
Ich bin mir darüber im Klaren, dass Fotos und/oder Videos im Internet von beliebigen Personen abgerufen werden können. Es kann trotz aller technischer Vorkehrungen nicht ausgeschlossen werden, dass solche Personen die Fotos und/oder Videos weiterverwenden oder an andere Personen weitergeben. 
Diese Einverständniserklärung ist freiwillig und kann gegenüber dem/der Veranstalterin jederzeit mit Wirkung für die Zukunft widerrufen werden. Sind die Aufnahmen im Internet verfügbar, erfolgt die Entfernung, soweit dies dem/der Veranstalter/-in möglich ist.
Die Datenschutzinformation nach Artikel 13 DS-GVO habe ich erhalten. 

Ort/Datum:

Unterschrift der/der Personensorgeberechtigten: 

Unterschrift der/der Personensorgeberechtigten: 










Datenschutzinformation nach Artikel 13 DS-GVO

	1. Bezeichnung der Verarbeitungstätigkeit
Datenverarbeitung von Bildern und/oder Videos im Kinderhaus  – hier kann man auch alle Kindertageseinrichtungen schreiben.

2. Verantwortlicher der Datenverarbeitung 
DRK-Kreisverband/Ortsverband
Adresse
Telefon
E-Mail: i
Unsere Datenschutzbeauftragte erreichen Sie per Post unter der o.g. Adresse mit dem Zusatz -Datenschutz- oder per Mail: datenschutz@drk-bw.de. 

3. Zwecke und Rechtsgrundlagen
Die Fotos und/oder Videos dienen ausschließlich der Öffentlichkeitsarbeit und Elternarbeit.

[bookmark: _Hlk531266145]Die Rechtsgrundlage für die Verarbeitung von Fotos und/oder Videos erfolgt aufgrund ausdrücklicher Einwilligung des/der Betroffenen bzw. Sorgeberechtigten, mithin gemäß Art. 6 Abs. 1 Buchstabe lit. a DSGVO. Die Veröffentlichung ausgewählter Bilddateien/Videos in (Print)Publikationen sowie auf deren Homepage /Facebookseite/ Instagramseite o.ä. ist für die Öffentlichkeitsarbeit und die Elternarbeit erforderlich und dient damit der Wahrnehmung berechtigter Interessen der Beteiligten, Art. 6 Abs. 1 Buchstabe lit. f DSGVO.

4. Empfänger oder Kategorien von Empfängern der personenbezogenen Daten
Ihre personenbezogenen Daten können an Dritte weitergegeben werden (z.B. Zur Erstellung von (Print)Publikationen, Veröffentlichung in Facebook/Instagram, Web Hoster).

5. Datenübermittlung in ein Drittland
Es erfolgt keine Datenübermittlung in ein Drittland.









	6. Dauer der Speicherung Ihrer Daten
[bookmark: _Hlk531265715]Fotos und/oder Videos, welche für die Zwecke der Öffentlichkeitsarbeit und Elternarbeit gemacht werden, werden vorbehaltlich eines Widerrufs der Einwilligung des/der Betroffenen solange gespeichert bis der Zweck der Erhebung wegfällt. Danach werden die Bilder/Videos unverzüglich gelöscht.

7. Betroffenenrechte
[bookmark: _Hlk531265652]Nach der Datenschutz-Grundverordnung stehen Ihnen folgende Rechte zu:

Werden Ihre personenbezogenen Daten verarbeitet, so haben Sie das Recht Auskunft über die zu Ihrer Person gespeicherten Daten zu erhalten (Art. 15 DSGVO).

Sollten unrichtige personenbezogene Daten verarbeitet werden, steht Ihnen ein Recht auf Berichtigung zu (Art. 16 DSGVO).

Liegen die gesetzlichen Voraussetzungen vor, so können Sie die Löschung oder Einschränkung der Verarbeitung verlangen sowie Widerspruch gegen die Verarbeitung einlegen (Art. 17, 18 und 21 DSGVO).

Wenn Sie in die Datenverarbeitung eingewilligt haben oder ein Vertrag zur Datenverarbeitung besteht und die Datenverarbeitung mithilfe automatisierter Verfahren durchgeführt wird, steht Ihnen gegebenenfalls ein Recht auf Datenübertragbarkeit zu (Art. 20 DSGVO).

Sollten Sie von Ihren oben genannten Rechten Gebrauch machen, prüft die verantwortliche Stelle, ob die gesetzlichen Voraussetzungen hierfür erfüllt sind.

[bookmark: _Hlk531266384]Ihnen steht das Recht zu, sich mit einer Beschwerde an den/die zuvor genannte/n Datenschutzbeauftragte/n oder an die zuständige Datenschutzaufsichtsbehörde zu wenden:
Der Landesbeauftragte für den Datenschutz und die Informationsfreiheit Baden-Württemberg
Königstraße 10 a, 70173 Stuttgart




Einwilligung Fotos/Videos von Kindern unter 16 Jahren         Revision 1.0 		Seite 2 von 2
image1.jpeg
Deutsches
Rotes
Kreuz




